## B

# 临释前突然病发,他该怎么回家?

□法治报记者 徐荔

当 2022 年 1 月 1 日零点钟声敲响的那一刻,有人与身边的好友庆祝新一年到来,有人在朋友圈发出新年愿望,有人在睡梦中以好好休息迎接全新的开始……同时,也有人刚完成工作任务,在距家两千三百公里之外的宾馆里,稍稍放松紧绷了 24 小时的神经。上海四岔河监狱的民警李强和王硕骏就是如此,几个小时前,他们刚带阿南(化名)走完最后一段"回家路",把他送回家人身边……

#### 特殊的服刑人员

在四岔河监狱民警王硕骏的印象里,阿南是一名有些特殊的服刑人员,关于阿南的服刑情况,王硕骏记了很多本,摞起来得有半米多高。作为阿南的主管民警,王硕骏了解过他的过去,出生于1986年的阿南老家在云南的一个小城,2016年他因盗窃罪被判处有期徒刑6年。因为贫困早早辍学,混迹社会,边流浪边打工,后来逐渐坠入犯罪深渊:抢劫、贩毒、盗窃……这已是阿南第三次服刑了。

阿南有个明显的特征,少了一根手指,据说是阿南过去吸毒吸昏了头,自己剁掉的。对于阿南的管教并不容易,常常是民警问好几个问题、说好几句话,阿南才回一句"嗯"。而阿南初到监狱服刑没多久,就表现出行为异常,有自言自语、无故情绪激动等症状,经医院检查,确诊为精神分裂症,需要服药控制病情。

经过治疗和药物控制,在服刑的这几年里,阿南的情况有所好转,表现基本稳定。对王硕骏的教育管理,阿南能够听从,也产生一定的信任。不过,王硕骏发现,阿南很少提到家人,一开始根本就不和家人联系。阿南不知道家人的联系方式,也不想和家人联系。

通过了解情况,王硕骏获得了阿南家人的 联系方式,经过沟通,王硕骏得知,阿南的父母已经去世,家中还有一个哥哥和几个姐姐。 姐姐都已经嫁人,哥哥的经济状况也不好,一 直在工地打工。对这个弟弟,兄姐们给不了更 多的关注和帮助,但他们没有拒绝和阿南联 系,愿意给予有限的关心。就这样,阿南和家 人重新取得了联系,开通了亲情电话,虽然每 次打给哥哥的电话都很简短,但一次互相问 候,一句"好好服刑,听警官的话"对阿南来 说已是难得的支持。

#### 临近释放突然病发

阿南刑满释放的日子是 2021 年 12 月 31 日,监狱民警从 10 月开始就着手为阿南的释放做准备,对他开展出监教育,与当地司法部门联系对接相关工作,和阿南的家人沟通……然而,谁也没想到,就在阿南即将刑满释放前的 1 个月,意外发生了。那天,阿南突然毫无征兆地出现行为异常,做出暴力行为。

面对病情发作的阿南,民警立刻采取措施,将他控制起来,并请医生诊治。平息后的阿南对自己做的一切毫无印象,只记得"听到"有人说他坏话,他很生气……显然,阿南的病情出现了反复。

要在监狱内看管住阿南相对容易,可阿南 即将刑满释放,他的这条回家路该怎么走?这 个难题摆在了四岔河监狱的"会诊"单上。

经过与阿南家人、当地司法部门的多次联系,因为疫情防控等原因,他们无法前来接阿南回家。考虑到阿南的特殊情况,经过监狱各部门的"会诊",监狱决定送阿南回家。

"不论是两千三百公里还是最后的一公里,如果不能把刑释人员妥善地交接给当地司法部门,完成刑释衔接,刑释人员无法有序地回归社会,就有可能会对社会造成不良的影响。"四岔河监狱党委书记、监狱长唐传贵对阿南的刑释衔接工作十分关心,多次强调要尽全力保证将阿南安全送回原籍。

阿南的主管民警王硕骏和三监区副监区长 李强主动承担起了这次任务。

经过四岔河监狱与当地司法部门不断联系和协调,确定刑释交接的地点为距离四岔河监狱 2300 多公里的昆明机场,需要长时间的乘机。如何在途中顺利、安全地将阿南送到家人身边,成为了摆在李强和王硕骏面前的难题。



#### 一波多折的回家路

"在路上突然发病,出现异常甚至暴力 行为怎么办?"

"万一飞机晚点,延迟到达怎么处理?" "如果家人变卦,不愿意配合工作,怎 么办?"

"送回家",三个简单的字,要做到却并不容易。在确定将阿南送回原籍的方案后,监狱各科室多次讨论排摸了这一路上可能存在的问题和困难,制定相关应急预案。

身高 1.86 米的李强已经是第二次执行 类似任务,有 12 年工作经验的他对如何处 置突发情况也有一定经验,"我和王硕骇接 下任务后,就开始多次反复推演这条回家路 上可能发生的种种情况、细节和处理方案。 可没想到,还没出发,就出现了波折。"

原定 2021 年 12 月 31 日上午从盐城出 发直达昆明的航班突然取消。"那天半夜我 被手机短信铃声吵醒,拿起来一看,居然是 航班取消了。"李强当时心头一沉,临近出 发,航班却突然取消,这意味着之前准备的 对策要全部推翻。

第二天一早,李强就和王硕骏联系,两人立刻将相关情况进行汇报,经过监狱相关科室商量,最终挑选了盐城飞长沙,再从长沙转昆明的行程。这样一来,还能在原定时间将阿南送至昆明机场,但却要在长沙机场等待 2 个小时。突如其来的变故,无疑又给这次任务增加了难度。最后经过监区、科室和卫生所缜密的商量,又重新确定了多套详细的应急处置预案。

终于到了阿南刑满释放的日子。两位民警早早就到了单位,仔细地做最后的检查和确认:阿南刑满释放的相关文件、48小时内的核酸检测报告、机票证件······

出了监狱大门的阿南明显情绪很好,"那

么多年,终于出来了",对民警的问题,他也有问有答。当一行人来到盐城机场后,两位民警寸步不离地带着阿南办理了相关手续,时不时还跟阿南聊聊天,让他保持良好的情绪。

然而,在候机的时候,民警的手机短信铃声再次响起,是长沙至昆明的航班因大雾原因延误,起飞时间无法确定的消息。看到消息后,李强和王硕骏的心又紧了紧,如果当天无法抵达昆明,会对刑释衔接造成极其严重的影响。无论是时间上的影响,还是滞留长沙后,阿南能否一直保持状态稳定,万一他突然病发,如何防止他做出极端行为……一道道难题摆在了民警的面前。

幸好,在即将登机前往长沙的时候,机场传来消息,飞往昆明的航班时间确定,比原先晚点2个小时起飞。李强和王硕骏与"后方"监狱保持着实时联系,面对这一变故,他们启动了应急处置预案。

### 终于将他送到家人身旁

航班时间确定,阿南的情况却开始不容 乐观。两位民警发现,之前还情绪稳定的阿南上飞机后就有些不对劲了,也许是第一次 乘坐飞机的关系,他上机后就不再说话,虽 然没有异常举动,但状态已与上午明显不同。

飞机到达长沙后,在4个小时的等待中,阿南突然神色焦虑,坐立不安。"我要自己回去,你们不要送了。"阿南向民警提出。

"从这里到昆明还有很长的距离,你怎么回去?"面对民警的提问,阿南却只是嘿嘿一笑,言语混乱、思维不清,精神状态明显不稳定。

出于安全考虑,李强和王硕骏将阿南带

到候机口的无人角落,不断与阿南交谈来转移他的注意力,避免他做出异常举止。"他已经不再是服刑人员了,我们不能对他采用强制措施,而且他的状况也不适合'硬碰硬',我们只能注意观察,灵活机动地稳定他的情绪,避免他的情况加剧,做出极端行为。"李强和王硕骏根据预案谨慎地应对着。随着时间的推移,两位民警的精力不断地消耗,压力也不断增加,而阿南的精神状态则在逐步恢复稳定。最后在有惊无险的等待中,他们终于登上了前往昆明的飞机。

2021 年 12 月 31 日晚上 8 点, 飞机抵达昆明机场,李强和王硕骏带着阿南与约定而来的当地司法部门工作人员、阿南的家人

日帝了

为了接阿南,阿南的哥哥从工地赶来,裤脚上还沾着工作时留下的泥浆,同行的还有阿南的一位姐姐,未来他将和姐姐一起生活。阿南讷讷地看着久违的家人,李强和王硕骏则主动与工作人员及阿南的家人做起交接工作,签署相关文件,介绍了阿南的服刑情况及身体情况……直到看着阿南与家人一同离开的背影,李强和王硕骏才终于松了松紧绷了24小时的神经。送阿南回家的任务,终于如约完成,此时距离2022年1月1日只有不到2个小时。新年即将到来,李强和王硕骏也默默希望,阿南也可以拥有一个新的开始。

#### 故事之外 >>>

"一个看似简单的交接,其实前前后后有很多的工作。"四盆河监狱党委书记、监狱长唐传贵告诉记者,监狱不只是要对服刑人员做好管教工作,从维护社会稳定的角度来看,刑释衔接也是监狱工作很重要的一部分。在实际工作中,会开展"前、中、后"不同阶段的工作。如对临近刑满释放的人员,监狱会对其进行改造

情况评估,并将评估结果与相关司法部门、派出所等对接,做好防控,降低社会风险;刑满释放当天,要做好衔接工作,由当地司法部门、家属接刑释人员,或者如阿南这类有特殊情况的人员,则需送回原籍;而在刑释人员回归社会后,监狱也会与当地司法部门联系,了解工作、生活、遵守社会秩序等情况。

疫情爆发以来,监狱对所有刑释人员的 工作又加了身体检查,每一名刑释人员回家 前都有 48 小时内的核酸检测报告。"这每 一项工作都是为了社会平安。"唐传贵说, "尽管一路上有很多波折,民警自身也会面 临一定风险,但帮刑释人员走好回家路,是 民警的职责,也是监狱民警维护社会稳定的 体现。"